



济宁完善城市社区卫生服务体系,努力实现15分钟就诊服务圈

小病在社区,大病才进医院

本报记者 姬生辉 韩伟杰

随着城市建设的快速推进,中心城区人口总量迅速增加,居民对公共卫生和基本医疗的需求量亦随之增加。作为大中型医院的有效补充,社区卫生服务机构在预防、保健、常见病诊疗等方面发挥着至关重要的作用。近年来,济宁加快建立和完善社区卫生服务机构与大中型医院多种形式的合作,建立双向转诊制度;并通过帮扶式托管提高社区卫生服务机构的水平,逐步组建起新型的城市社区卫生服务体系。



山推社区卫生服务中心内,医护人员正在取药。李岩松 摄

每周一是济宁市第一人民医院的专家来坐诊的固定时间,在山推社区卫生服务中心工作3年的张洪雷跟着专家查房,专家不时抛出几个问题让他回答。在三级医院参加了一年培训,回到山推社区卫生服务中心,张洪雷感觉从书本上学到的理论知识,与临床经验更巧妙的结合在了一起,“掌握的技术更系统了,再加上经常有专家过来指导,我们的医疗水平在不断提高。”

“优秀专家来我们社区卫生站帮扶,为我们整体专业技术水

平的提升给予很大帮助。”山推社区卫生服务中心主任张秀平发现,自从与济宁市第一人民医院、济宁医学院附属医院等大医院建立帮扶关系后,来看病的人明显多了起来。“每周7天都有专家坐诊,居民在家门口就能见到专家,非常方便。”

去年7月,济宁实施社区门诊报销医疗费后,来山推社区卫生服务中心看病住院的居民人数又翻了一番。在山推宿舍居住的王阿姨患有高血压,一感觉喘不过气来,王阿姨就要来社区服务中心量量血压。“出门就是医

院,看病方便,门诊上的医疗费还都能报销,花钱也少了。”

“社区卫生服务机构发挥着公共卫生和基本医疗服务网络的网底作用。”济宁市卫生局妇幼保健与社区卫生科科长胡继民说,截至目前,济宁市共有社区卫生机构124个,其中社区卫生服务中心32个,社区卫生服务站92个,到2015年,全市共规划设置196个社区卫生服务机构,其中中心城区65个。届时,社区卫生服务基本覆盖所有社区居民,城市居民从住所步行15分钟内便可到达社区卫

生服务机构。

“近年来,济宁多家社区卫生服务机构与大中型医院建立合作关系,鼓励专家到社区卫生服务机构坐诊,同时安排社区卫生服务中心工作人员到大中型医院进行全科医疗培训,实现了对社区卫生服务机构的帮扶式托管。”胡继民介绍,社区卫生服务机构与各级各类医院合理分工,才能逐步构建新型的城市卫生服务体系,形成规范的双向转诊制度,分流患者就诊层次,引导卫生资源向基层分流。

市政协委员、济宁市中医院副院长王祥生

发展社区医院,让群众合理就医

“向社区、乡镇医院派驻专家,传授技艺,开展科普知识讲座,这项活动我们已经开展了一年,明年还将继续。”王祥生介绍,济宁市中医院每月都有专家在社区卫生服务中心坐诊,“如果不管大病小病都挤到大医院,不仅花费高,

还可能出现看病难的情况。”

“发展社区医院,实施社区门诊统筹,就是为了方便居民就近看病、合理就医。能在社区医院看好的,就在社区医院解决。解决不了的,再转诊到大医院治疗。”王祥生

告诉记者,济宁市中医院与基层医院实现了双向转诊,让群众更便捷就医。“向基层医院派驻专家,接纳基层医院的医生来进修学习,与基层社区医院进行良好的交流,也是我们医院下一步努力去做的。”

市政协委员、山东公明政和律师事务所副主任袁翠平

提高诊疗水平,群众才能信任

“居民就近看病,节省时间,医疗花费也低。但是很多人对社区医院还有疑虑,担心医疗质量,医护人员的水平和诊疗的硬件设备不够好。”袁翠平发现,很多人都有这样的经历,身体不舒服总想着去大医院看,“看病的人太多,一大早就要去排队。”

在袁翠平接触过的医疗纠纷案例中,因为患者对医护人员不信任所造成的医患矛盾成为纠纷产生的重要原因。“在大医院,医护人员面对的患者很多,而诊疗时间有限,这样就可能出现双方交流不畅,造成患者对医护

人员不信任。”袁翠平认为,如果社区医院能够对患者进行分流,让患者合理就医,就能缓解在大医院看病难的问题。“基层社区医院应与大医院加强联动,提高自身技术水平。自身诊疗实力强了,群众才能信任,才愿意来社区医院看病。”